

长安镇“12·5”一般道路交通事故责任追究及 整改措施落实情况评估报告

2021年12月5日22时9分，在东莞市长安镇建安路与中南南路交汇路口路段，造成1人死亡及两车损坏的交通事故。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2022年3月批复事故调查组提交的《长安镇2021年“12·5”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79号，以下简称《评估工作方案》）和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》），长安镇安委办对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

一、评估工作概况

（一）成立评估组

2024年3月，东莞市长安镇安全生产委员会牵头成立由长安镇应急管理分局、长安交警大队、长安镇交通运输分局、长安镇人力资源和社会保障分局、长安镇总供会组成的评估

组，评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件开展相关评估工作。

（二）开展评估工作

1.评估组依据市政府批复的《事故调查报告》，查阅事故案卷资料，对接原事故调查组成员了解相关情况，收集有关证据材料。

2.对深圳市吉永晟投资有限公司安全管理规章制度、文件、档案、台帐、通报等进行了审查，并通过资料审查、座谈问询等方式了解落实责任追究、事故防范和整改措施的具体举措及工作成效。

3.评估组通过查阅长安交通运输分局、长安交警大队事故责任追究和整改措施落实相关文件，整体评估相关政府部门事故防范和整改措施及责任追究建议的落实情况。

二、责任追究落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实该事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

（一）行政处罚追究落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
----	---------	------	------

1	马**	由东莞市公安分局交通警察支队长安大队依据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国安全生产法》等有关规定的有关规定对其实施行政处罚。	东莞市公安分局交通警察支队长安大队对其作出罚款人民币350元的行政处罚。
2	深圳市吉永晟投资有限公司	由深圳市交通管理部门依据相关规定对其实施行政处罚。	深圳市交通运输局对其作出罚款人民币20000元的行政处罚。

(二) 其他处理建议

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	翟**	建议长安镇分管安全生产工作的镇委副书记约谈东莞市公安局交通警察支队长安大队主要负责人	长安镇分管安全生产工作的镇委副书记于2022年7月7日对东莞市公安局交通警察支队长安大队主要负责人翟**进行了约谈。

三、事故防范整改措施落实情况

（一）东莞市公安局交通警察支队长安大队

长安交警大队强化道路交通秩序整治，全力营造和谐平安交通环境。据统计，2022年4月1日至2023年1月31日，交警大队充分发挥自身主力军作用，深入开展道路交通安全秩序综合整治工作，使辖区道路交通秩序进一步好转。根据上级的要求部署和辖区工作实际，交警大队坚持集中整治与日常管理相结合，积极开展整治工作。交警大队先后开展了春运、“减量控大”预防道路交通事故、品质交通千日攻坚、集中整治重型货车“百日攻坚”、最严道路交通安全整治60天攻坚、夜查酒驾、打击假（套）牌车和整治校车、泥头车、出租车、客运车、摩托车、运输危险化学品车辆等专项行动。对各类交通违法行为实行“零容忍”“零懈怠”，做到发现一起查处一起。在此期间交警大队各类联合行动共243次，共出动执法力量64592人次，共查违117939宗，扣车2999台，其中查处轻型、中型、重型货运车辆491台，在辖区形成了见违必纠、围歼重点交通违法的高压严管态势。

（二）东莞市交通运输局长安分局

一是压实企业主体责任。督促道路运输单位严格落实安全生产主体责任，切实落实主要负责人第一责任和安全管理职责，进一步完善企业管理制度、责任追究制度及岗位监督制度，加强人员培训教育，强化隐患自查自纠，采取有效措施防止问题出现反弹。二是加强监督检查。切实加强对道路运输单位责任落实情况、人员培训和车辆管理等排查力度，重点检查企业是否定期召开从业人员安全教育培训、是

否定期开展交通事故应急救援演练、是否建立实施道路运输应急预案等情况。2022年1月-2022年11月行动以来，交通分局累计出动检查人员792人次，累计检查道路运输行业相关单位396家次，排查发现并完成整改隐患186处，下发整改通知书6份。三是加强路面执法检查。结合市交通局和市治超办公室的文件要求，强化路面治超工作，联合长安交警大队持续开展路面治超工作，行动期间开展96次联合治超行动，总共查处超限超载案件496宗。

（三）深圳市吉永晟投资有限公司

深圳市吉永晟投资有限公司已针对本次事故，深刻吸取事故教训，全面开展隐患排查工作，并对事故调查中发现的安全隐患进行整改，完善自身安全生产管理制度，落实安全生产管理工作，强化对员工的安全教育培训。

四、评估发现的主要问题

交警部门应持续加强对群众交通安全意识宣传教育，货车司机安全驾驶意识不高，在未确定安全的情况随意变道、掉头、转弯，电动车驾驶员安全意识淡薄，在机动车道内争道抢行。

五、工作建议

（一）进一步落实责任

交警、交通等管理部门要积极开展交通整治专项行动，切实把安全生产措施落实到位，同时加强对违法行为的曝光力度，督促相关单位对安全生产规章制度进行自查。

（二）加强宣传教育

政府及交警、交通等职能部门要充分利用网络、微信、微博、今日头条等新媒体平台以及报纸、电视、广播等传统媒体对终生禁驾人员、多次违法重点车辆、交通安全主体责任不落实的运输企业予以曝光；要针对辖区交通违法、事故特点以及风险隐患，集中开展重点企业、重点驾驶人安全警示，通过向企业发送整改通知、短信平台、微信推送、通报事故情况及案例等方式开展对企及级驾驶人的安全警示提示，提示企业落实好交通安全主体责任，提醒广大专职驾驶人安全文明驾驶；要加强交通安全文明宣传教育，结合“以案说法”的要求，通过各种简明易懂、震撼深刻的方式，提高交通参与者的交通安全文明意识。